

REDACTIA

Arad, Str. Aulieh (Adam)

ABO MENTUL

Penru Austro-Ungaria  
de un an fl. 10; pe 1/2,  
an fl. 6; pe 1/4 de an  
fl. 2.50 pe 1 lună fl.

N-rii de Duminecă pe  
an fl. 2.—

Penru România și străinătate:  
pe an 40 franci.

Manuscripte nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA

Arad, Str. Aulieh (Adam)

INSERȚIUNILE

de 1 str. garmond: prima-dată  
7 cr.; a doua oară 6 cr.;  
a treia-oară 4 cr. și timbru  
de 30 cr. de fiecare publi-  
cațiune.

Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sânt a se plăti  
înainte în Arad.

Scrisori nefrancate nu  
primesc.

# TRIBUNA POPORULUI

## Amestec regretabil.

Este vorba de amestecul fraților din România în afacerile interne politice și de organizație ale partidului nostru național.

Câtă vreme au stat în opoziție conservatorii ne-au atacat sistematic în ziarele „Timpul”, „Epoca” și „Dreptatea” d-lui Fleva, ca pe trădători, și vinduți Ungurilor prin dl D. A. Sturdza. Ajunși la guvern ei nu ne-au mai atacat prin jurnalele, despre care se știe că stau în legătură directă cu guvernul, și au evitat cu rigoare a ne numi trădători, ori vinduți Ungurilor. N-au încetat însă de a continua campania împotriva noastră prin alte ziare, cum sunt „Tribuna” din Sibiu, „Drapelul” din București, și „Tribuna” din Craiova, care apare sub chiar direcția clubului conservator de acolo.

Un procedeu acesta necoresct și păcătos, căci, dacă barbații politici conservatori au declinat dela sine a priori intervenția „samsarlicului cinstit” în chestia națională, pentru aplanarea conflictului dintre Maghiari și Români, ei ar trebui să ne lase în pace, ca singuri să ne regulăm afacerile interne ale partidului național și atitudinea politică față cu Maghiarii.

„Tribuna” însăși a declarat, cel puțin pentru formă, că „precum noi nu avem dreptul să ne amestecăm în afacerile interne politice ale regatului român, tot așa așteptăm ca nici frații din regat să nu se amestece în afacerile noastre politice”. Dar cine nu știe că, tocmai „Tribuna” s'a abătut consecvent de la acest principiu și regula înțeleaptă.

Scriitorul acestor rânduri a avut privilegiul de a se întreține cu mai mulți bărbați marcanti ai partidului conservator, în opoziție precum și la guvern, asupra chestiei naționale, cari în definitiv deși au accentuat neintervenția și atitudinea lor spectativă în frământările și luptele noastre cu Maghiarii, ei nu au tănuț nici când inclinarea și simpatiiile lor particulare pentru direcția și atitudinea politică a dlor Dr. Rațiu—Coroianu, în măsura, care exclude ori ce îndoială în privința unui nex intern, ce există între scrisorile ziarului „Tribuna” și interesele de partid ale conservatorilor.

Căci, de pildă „Tribuna Poporului” nu s'a amestecat în luptele partidelor politice din România, și nu a atacat cu nici un cuvânt partidul conservator dela putere pentru politica sa, sau pentru-că n'a ales de șef pe dl P. Carp, ci pe G. Gr. Cantacuzino. Cu toate acestea dînșii mereu ne atacă în monitorul lor din Sibiu, pentru că nu ne învoim cu șefia dlui Dr. Rațiu, și nu suntem încântați de isprăvurile lui politice.

Gruparea politică dela „Tribuna Poporului” însă este o grupare de fruntași și reprezentanți ai partidului național, cari, ca și d-nii Dr. Rațiu și Coroianu, au drept a se pronunța

la toate chestiunile naționale politice, precum și în chestia de organizație a partidului, și încă cu vot hotărâtor.

Atacurile conservatorilor dela guvern făcute la adresa noastră în „Tribuna” din Craiova, și reproduse de „Tribuna” din Sibiu, sunt aceleași ale conservatorilor din opoziție, cari ne-au declarat de „trădători”, și pe chestia apropierei politice între Maghiari și Români au răsturnat guvernul liberal al dlui D. A. Sturdza.

În „Epoca” din București ei țin să anunțe pe de o parte, că nu caută „partisan” dincoace de munți, de cât „Români deopotrivă buni și cetățeni deopotrivă leali ai Monarhiei vecine”. Ear' în „Tribuna” din Craiova și în cea din Sibiu ne declară „unelte ungurești” atacându-ne în mod violent pentru alegerea de episcop a Preasfinției Sale Iosif Goldiș, pentru discursurile de la banchetul de instalare și în urmă pentru ideea apropierei politice între Maghiari și Români. „Elementele netrebnice, care zădărnicesc mersul mișcării, sunt la Arad” — zic conservatorii în „Tribuna”, ear' dl Dr. Rațiu este considerat ca un erou național.

„Tribuna” din Craiova reproduce din „Tribuna” Sibiu, scrisorile d-lor Al. Mocsonyi, George Pop de Băsești, precum și pamfletul d-lui Coroian la adresa „Infrățitorilor”.

Conservatorii găsesc că ideile dezvoltate în „Tribuna Poporului” despre activitate și pasivitate, sunt idei „nesănătoase și nebunești” față de care „fruntașii români au început să-și spună cuvântul prin „Tribuna” din Sibiu; „ear politica „Tribunei Poporului” este aceea a dușmanilor Românilor”, — zic ei.

Am dori acum să știm, care din aceste păreri represintă părerea bărbaților din actualul guvern român? Cea din „Epoca” ori cea din „Tribuna”?

Noi avem tot respectul pentru fruntașii partidului conservator, dar amestecul lor în afacerile noastre politice nu-l primim.

Croaiții din Transval cer consulat. Acum, că tocmai a izbucnit războiul între Anglia și Transval, este interesantă apariția, că dintre supușii austro-ungari din Transval, Croaiții, cari se află în mare număr acolo, cer de urgență înființarea unui consulat austro-ungar. Privitor la aceasta ziarul croat „Tbn. Domorski” din Zagreb, a primit următoarea telegramă:

„Croaiții din Transval au adresat ministrului comun de externe din Viena o rugare, în care solicită înființarea unui consulat austro-ungar în Pretoria, eventual să se însărețineze cu agendele consulare un Croat din acest oraș al Transvalului. Rugarea e iscălită de vre-o 400 de Croaiți din Transval, cari au trimis-o aici unei persoane de încredere a lor, ca acesta să o înainteze ministrului de externe, ceea-ce se va face încă zilele acestea. În cea mai mare parte Croaiții din Transval sunt veniți din Dalmația, ear' ceilalți sunt din litoralul croat și din Istria”.

## Congresul Orientaliștilor.

Luni în 9 Oct. n. secția a XI-a a congresului, Grecia și Orientul, dl Gr. Tocilescu a ținut un foarte aplaudat discurs vorbind despre cercetările sale asupra Topografiei antice a Dacie, ear Moisieșu asupra săpăturilor dela Axiopolis.

Luni, la ședința de după amiază a secției IX-a, a vorbit dl Urechă, asupra manuscriselor arabe, persiane și turcești conservate în biblioteca Atheneului din București, și asupra cărților arabe, tipărite în România. El a fost foarte mult aplaudat. Tot Luni dl Holban a dat la otelul Quirinale un prânz în onoarea contelui De Gubernatis, a lui Urechă și a lui Tocilescu.

Miercuri seara el a dat o recepțiune tuturor congresiștilor români și principalilor membri străini ai congresului.

Joi cu ocaziunea depunerii coroanei la columna lui Traian, Români au predat primarului orașului Roma un foarte frumos pergament. Acest pergament în mod artistic lucrat are în frunte istorica lupoaică, care e arma Romei, apoi dedesupt armele Italiei și ale României împreunate.

Estă textul cuprins în acest pergament:

„Anul 1899 luna Octomvrie 12. Cu autorizațiunea autorităților competente, noi subscrișii depunem la baza coloanei lui Traian, fondatorul națiunii române în Dacia, o coroană de bronz modelată de sculptorul Ettore Cadorin și turnată la școala de arte din București. Acest omagiu din partea națiunii române, rugăm pe ilustrul primar al Romei, să se conserve în perpetuu ca semn de legământ al națiunii noastre cu glorioasa rasă latină și cu sora noastră mai mare Italia și să se conserve acest document în arhivele dela Capitoliu. O copie se va depune la arhivele Ateneului din București și alta la biblioteca Urechă din Galați”.

Urmează apoi semnăturile congresiștilor români și numele tuturor persoanelor, ce au subscris pentru facerea coroanei.

Discursul, pe care l'a pronunțat ministrul de instrucție Baccelli la ceremonia depunerii coroanei pe columna lui Traian, va fi tradus și în limba română și distribuit asistentelor.

La ceremonia depunerii coroanei pe columna lui Traian, corul teatrului Politeama Adriano a cântat imnul Gintei Latine de Alexandri.

Ziarul „Fanfulla” publică, odată cu o ilustrație reprezentând monumentele descoperite la Adam-Klissi de către Grigore Tocilescu, și un articol foarte frumos la adresa acestui profesor universitar român. Articolul e semnat, ca și celelalte publicate de acest ziar, de cunoscutul adorator al României, Benedetto De Lucca.

Ziarul „Corriere della Sera” din Milan, spune că sediul viitorului congres al orientaliștilor în anul 1902 va fi la București, sediu, care va fi proclamat în mod oficial în ultima ședință a congresului.

Ușoare neînțelegeri se iscaseră între delegații români și unguri pentru alegerea ca sediu al viitorului congres la Budapesta, ear nu la București, dar ele au fost repede aplanate prin condescendența chiar a delegaților celor două națiuni.

Contele De Gubernatis și mulți membri ar dori mult, ca congresul viitor să se ție la București, dar nici o deciziune nu s'a luat încă, căci se așteaptă răspunsul regelui Carol, dacă aprobă o asemenea deciziune.

Concertul dat Marți 10 Oct. n. seara în sala Umberto în onoarea congresiștilor, a avut un deplin succes.

Carlota Leria a cântat Mugur Mugurel și Hora Primăverei, fiind foarte mult aplaudată; Palmeranz a cântat câteva suedeze și irlandeze; Teresina a executat câte-va bucăți pe vioară și celebra pianistă, doamna Mettler, a acompaniat la piano.

La secția Grecia și Orientul a vorbit doamna Smara asupra orașului Tergoviște, fosta capitală a României.

Ea fu aplaudată și felicitată de congresiștii ce se aflau de față.

În aceeași secție comendatorul Frederic Consolo a ținut o conferință asupra comparației accentelor muzicale mazuretice și grecești și asupra notațiunii latine. El a însoțit conferința dând mai multe exemple de muzică antică, executându-le pe propria sa vioară.

Contele de Gubernatis amintind că era aniversarea nașterii lui Verdi, a propus să i-se expedeze următoarea telegramă:

„Membrii congresului orientalist, reunit în ședința generală, după ce au ascultat conferința profesorului Consolo asupra originii muzicii latine în ziua aniversării nașterii lui Giuseppe Verdi, geniul armoniei, trimet efectuoase salutări și urări marelui maestru”. Propunerea fu primită cu sgomotoase aplauze.

Delegatul chinez Iran Chen, sosit din Londra, a ținut o conferință asupra dezvoltării unei scriituri pentru usul universal.

Dl Gr. Tocilescu la secția a unsprezecea Grecia și Orientul a făcut comunicări epigrafice și la doua secție Geografia și etnografia Orientului a vorbit asupra elementelor dacice în etnografia și arheologia romană. El fu foarte mult aplaudat.

Congresiștii români fură aceia, cari au făcut mai multe comunicări în congres și asta face onoare României.

La secția a treia dl Urechă a luat parte la discuția despre Tradițiunii și farmece și a arătat profitul ce-l va trage știința din cercetările de aproape ale acestui material de folclor al națiunii române.

La secția a unsprezecea Grecia și Orientul s'a aprobat următoarea ordine de zi, propusă de profesorul Baldacci, aparținând coloniei albaneze din Italia: „Considerând importanța ce pot avea studiile arheologice în Albania, își exprimă dorința, ca congresul să concretizeze o programă spre a desvli istoria primitivă a acelor regiuni”.

## Conscripția poporațiunii.

În ședința din 11 l. c. n. a camerei ungare ministrul de comerțiu Alexandra Hegedüs a prezentat dietei un proiect de lege despre conscripția poporațiunii cu finea anului 1900. — După cum arată proiectul, conscripția aceasta va fi generală pe întreg teritoriul coroanei ungare și se va începe în 1-a Ianuarie 1901, având să se termine în 10 Ianuarie al ace-

lună an. Va avea a se conscrie starea populației, existentă la miezul nopții între 31 Decembrie 1900 și 1-a Ianuarie 1901. Deodată cu conscripția poporului, se va face și conscrierea edificiilor publice și private și a locuințelor, cum și constatarea raporturilor de ajustare și productivitate a întreprinderilor industriale, ce aparțin industriei mici. Amănunțele privitoare la procedarea în chestie ministrul de comerț le va stabili pe calea ordonanțelor; blanchetele necesare se vor distribui gratuit; însă despre umplerea rubricelor și a feluritelor întrebări, va să zică, despre diurne și alte spese, împreună cu această lucrare, sunt obligate a se îngriji comunele respective. În ce privește alte spese, cari cad în sarcina statului, proiectul prevede pentru ministrul de comerț un credit de 740.000 de coroane.

Proiectul ministrului spune: „Cheltuielile împreună cu adunarea datelor — deși aceasta ar fi datoriată statului — având în vedere situația financiară, — au să le suportate decât comunele și nici nu e nedrept lucrul acesta, fiindcă datele acestea sunt și în folosul comunelor”.

Conscripția populației se duce în deplinire sub controlul primului ofițier municipal, orașenesc, ori comunal și prin concucerarea comisarilor anume aleși spre acest scop.

În motivarea acestui plan al său ministrul accentuează, că pentru repetiția din 10 în 10 ani a conscripției populației nu este obligant prin lege, dar aceasta a devenit deja o trebuință a convingerii.

## Scrisoarea dep. bucovinean Dr. G. Popovici.

Dl Dr. G. Popovici, cunoscutul deputat bucovinean în parlamentul din Viena și în dieta Bucovinei, și-a dat dimisiunea din postul ce-l avea ca redactor al „Foil legilor țării” din Viena. Dimisiunea și-a dat-o printr-o scrisoare adresată ministrului austriac de interne Körber, scrisoare, despre care am făcut și noi pomenire într-o notiță din numărul trecut al foil noastre, și care aproape întreagă a fost confiscată din numărul de Duminică trecut al ziarului „Patria” din Cernăuți. Scrisoarea este următoarea:

„Excelență!”

„În momentul când am primit oficial meu actual, raportul dintre guvern și deputații români era astfel constituit, încât părea imposibilă o colisiune între datoria, ce-mi incumbă ca funcționar, și între obligațiile mele de deputat.

De atunci încoace situația s'a schimbat complet. Baronul Bourguignon a avut tristul curaj, să invenieze relațiunea dintre Românii bucovineni și guvern, să anihileze pacea și liniștea în țară, introducând o administrație nesinceră și părtinivă, usând de oprirea sistemelor și lovind nebuțatic în cele mai sfinte sentimente patriotice ale noastre. Atitudinea prezidentului țării e pe cât de imprudentă, pe atât de dușmănoasă, și impune deputaților români, prin urmare și mie, datoriată de a-l combate pe el și arta sa de guvernare în toate chipurile.

„Aceste demersuri cu greu vor fi compatibile cu oficiul meu, de aceea dimisionez din funcțiunea de redactor al foaiet legilor imperiale și Vă rog, Excelență, să luați act de eșirea mea din serviciul statului.

„Binevoiti a primi expresia celei mai deosebite considerațiuni”.

Viena, în 6 Octombrie 1899.

Dr. George Popovici,  
deputat în parlament și în dieta  
Bucovinei.

## NOUTATI

Arad, 14 Octombrie 1899.

Monarhul în Budapesta. De Luni (16 l. c. n.) încolo Majestatea Sa Monarhul nostru va petrece mai multe zile în capitala Ungariei, unde va da audiențe în fiecare Luni și Joi.

Logodnă. Dl Romul Mladin, abs. de teologie și al s preot în parochia fruntașă Otlaca, și-a încredințat de fiitoare soție pe Dșoara Marta Giuliani din Otlaca.

Afacerea prof. Varga Otto s'a terminat deja. Ministrul ungiurec de instrucție Wlassics, studiind toate actele privitoare la afacere, a constatat „nevinovăția” profesorului și l-a achitat de toate acușele ridicate contra lui. Nisipul, ce l-a aruncat în ochii publicului mare și serios judecător, este, că: a transferat pe anticristul și antidinasticul profesor Varga dela institutul „Francisc Iosif” la alt gimnasiu din capitală, admoniindu-l totodată, ca să nu mai facă în prelegerile lui comparații nepotrivite educației tinerimei. — Atâta tot?

Demonstrații antisemite între studenți. Se vestește din Pilsen, că în parcul dela locul de petrecere Lochoin (lângă Pilsen) 15 studenți dela școala medie, înarmați cu bastoane și cu petri, au luat la goană pe vr'o opt studenți jidani dela școala comercială, adresându-le fel de fel de epite-

antisemite. Când jidanașii voră să scape dinaintea gonacilor, aceștia prin fluierături mai chemară încă vr'o 20 de studenți. Bieții ovreiași, asvirliti cu petri, numai fiind bunți de fugă putură să scape de o mare primejdie.

Numărul „13”. — Adeseori auzim vorbinduse, că numărul 13 este număr nenorocos. Acum 13 ani s'a înființat în metropola germană o societate, sub numele de „Clubul 13”, pentru-ca să se convingă, de este adevărat că numărul 13 este nenorocos. Că membri s'au înscris în 13 Iulie 1886, 13 inși. În 13 Iulie a. c., implinindu-se 13 ani dela înființarea clubului, președintele lui, făcând o dare de seamă despre cele întâmplătoare în decursul celor 13 ani, a constatat, că toți membrii se află încă în viață și încă în împregiurări îmbucurătoare. Ba au ajuns cu toții la credința, că ei în cei 13 ani au fost foarte cu noroc. Doi dintr'înșii s'au putut bucura, că D-zău i-a înzestrat cu câte 13 copii. Așadar' nimic rău nu s'a întâmplat la nici unul. Astfel convingându-se că credința despre numărul 13 ar fi nenorocos, este neîntemeiată, au hotărât, ca să desființeze societatea. După un dîneu de adio, al cărui menu era compus din 13 specii, s'au despărțit unii de alții.

Un vis trădător. — În orașul St.-Louis (America), femeia Maria Thorton petrecuse deja o bună vreme în închisoare preventivă, b'nuită fiind, că ea este ucigașa bărbatului său. Săptămâna trecută a cerut să fie dusă înaintea judei de instrucție, căruia i-a spus, că în vis a văzut pe un anume Ray cum comitea omorul. A descris comiterea crimei până în cele mai mici amănunte. Judele a început să cerceteze, și în adevăr a reușit să afle pe Ray, care în urmă a recunoscut crima. Femeia a fost eliberată.

O firmă parisiiană. — La ușa unui negustor de insecticide de pe bulevardul Saint-Germain, din Paris, se leagănă o firmă reprezentând pe Napoleon I și pe soția sa Iosefina. Impărăteasa, tolănită pe un fotoliu, pare a fi cufundată într-o reverie dueroasă. Impăratul, care stă în picioare, cu mâinile la spate, își privește femeia cu un aer mândros. Pe firmă sunt puse următoarele cuvinte: „Am câștigat multe bătălii și am învins mulți dușmani, dar nu voi pute birui nici odată pe dușmanii numiți ploșnițe și purce! Ce chin pentru mine, când mă gândesc că ei pângăresc frumosul meu corp, scumpa mea Iosefină!”

## Felurimi.

Inciuirea porților Gibraltarului. Priveliștea cea mai originală ce se poate vedea în Gibraltar, e procesiunea zilnică, care o face garda la apusul soarelui, și a incuiri porțile orașului fortăreață. Porțile străbate cu cheile lui stradele, înconjurat de un pluton de infanterie și precedat de o muzică militară, care cântă ariile cele mai familiare din repertoriul ei. Cheile sunt enorme; ele sunt ținute încă îndrept emblema vedită a vigilentei cu o Marea-Britanie își păstrează tesaurul militar de mână întăia, cum e Gibraltarul. Când sosesc la porți, garda sală trîmbițele răsună și porțile greoaie se îndreptă pe balamalele lor și încep să groie. Gibraltarul este incuiat pentru trei noaptea. Procesiunea se întoarce și cheile sunt duse înapoi la palatul guvernatorului care e păstrătorul lor. Odată ce poarta este închisă, e aproape cu neputință, chiar și mai mare personaj, de a intra în Gibraltar. În ori-ce caz, demersurile și formalitățile ce trebuiesc făcute spre a putea intra în oraș ar fi așa de lungi și rezultatul de problematic, în cât fiecare preferă general să nici nu încerce a le încerca. Cetățenii pe cari afacerile i-au ținut alinați din fort și ofițerii cari în focul vinătoare s'au depărtat prea mult de ziduri, preferă de asemenea să treacă prin toate neajunsurile unei posade spaniole într-o mare a Gibraltarului.

## Expoziție de poame la Sibiu.

A 3-a expoziție de poame, struguri și derivatele lor, arangeată de „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiu”.

1 Programul expoziției, ce se va deschide din 22 până în 29 Octombrie st. n. 1899 în orașul Sibiu.

1. În scopul de a înainta pomărița viieritul, „Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiu” va arangea, în cursul celor opt zile amintite, în orașul Sibiu expoziție de poame, struguri și derivatele lor, având a se împărți de asta-dată premii sumă de 170 coroane, din cari 150 dăruite de Reuniune, iar 20 coroane dăruite de membrii comitetului central al Reuniunii pentru cea mai frumoasă colecție de poame, de asemenea se vor distribui și diplome de recunoștință.

Expoziția va cuprinde poame și struguri de tot felul în stare naturală, de asemenea derivatele lor, dulceață, must, vin, rachiu, oțet, oleu etc., cum și unelte, întocmiri, modele din ramurile atinse.

2. Expoziția se va deschide Duminică în 22 Octombrie n., la 11 ore înainte

## FOIȚA „TRIBUNEI POPORULUI.”

### SOARTEA LUI CRISTOFOR.

În urma răsvrătirilor de pe vremea Fanariștilor, când ciocotia în Țeara Românească înverșunarea, ce formează o epocă neagră în trecutul neamului nostru mult cercat, o parte din Românii băștinași a trebuit să ia lumea în cap.

Din Mehedinți și Oltenia, părăsindu-și vetrele românești, o mulțime de țărani trecuți-au unii peste Dunăre, alții peste Carpați, așezându-se prin creeri Munților Bănășeni. Acești țărani refugiași pe la capătul veacului trecut, sunt Bușenii noștri de prin locurile montanistice. Cu acești Bușeni împreună au roit și un număr considerabil de Țigani-curteni, un soi de viță mai aleasă, cari în România au dat și câți-va fruntași de valoare.

Acești curteni, sau aurari, cum se numiau înainte vreme, în urma ocupațiilor lor principale, au început a se îndeletnici și cu muzica. Ba au și dus-o departe. Din comuna Ciclova-montană, locul nașterii

mele, unde Țiganii sunt învestiți cu toate drepturile cetățenești și primiți formal în sinul bisericii ortodoxe, se dă chiar un fel de direcție în ale muzicii. Din „conservatorul Ciclovei” ies lăutari vestiți și d'acel se împrăștiie până și în capitala țării.

Mai notez în trecut, că acești Țigani sunt oameni de inimă, cu sentiment puternat și au pe de-a-supra și conștiință națională.

Când cu războiul dela Plevna, Țiganii noștri Cicloveni au cutreerat Balcanii, ca să-și facă și ei rolul cu vioara.

Mi-a duc aminte de primașul Brumă, sub conducerea căruia o țară de lăutari bine încheată se întreținea ani de-a rîndul peste vară în Reșița, ear' în amurgul verii veniau să înierneze acasă. — Calea o făceau de regulă pedestru.

Ca trecătorii se opriau apoi ici-colea prin localități fruntașe, ca să se mai întâlnească cu anumiți cunoscuți, cari se bucurau deosebit de popularitatea lor.

Între satele prin cari treceau, Cacova nici când nu le scăpa. În această comună marginașă cu Oravița trăia pe vremea aceea un mare apreciator și „prietin” al lor, de care și astăzi își aduc aminte, bocindu-se

cu dușoie: „Nu mai sunt oameni d'ăia; am dat de vremuri grele, s'au egărcit boierii...”

Ajung ei odată la Cacova. Obosiți de drum, trag la „Birtu al mare”. Era într-o Duminică din toamna fecundă. Amurgise. Sătenii făceau cislă asupra unui biet călător, zăcea lungit afară la ulița sub streșina birtului:

— Măi, oameni buni, asta-i vr'o arătare...

— Ba sormanul, e vr'un vandrocaș tăbărit.

— Da de unde să fie răsărit sdrențosul ăsta; o fi de prin țeara ungiurească, de nu știe românește.

— Eu vă spun, că ăsta-i „Crucea-l bată”, raționează o babă sfătoasă.—O nu vedeți, că nu se mișcă, par'că ar fi înlemnit; să chiemăm pe popa...

— Taci, maico, poate c'o avă vr'un beteșug sormanul.

— Ean să-l scutur eu și să vedeți cum sar dracii din el, replică un dornic de a-și arăta tăria apucându-l d'un picior.

— Fiți cu minte, măi, că-i păcat...

— Ce păcat? — se auzi glasul plășesului, care cu un băț de alun cu toate zilele sub-suoră ajunsese și dinsul „în fața locului”

și virindu-se prin mulțime, străbătut mai alți doi străjanii după el, ca să-l ducă la răcoare.

„L-ridicată în picioare și bietul de-ăia cade earăși grămădă jos.

Acum vzură toți, că-i trecut...

— Mai încet măi, că și ăsta-i suflet de om; nu fireți păgăni, observă un poran mai milos, încreștînd din sprânceni.

Un altul începu să amenințe, răstîndu-se pe plăș:

— Dela Său-Micoară nu mai porți bătu ăla...

— Bal până trăsesc eu nu-și perde bătu, replică o michichiorță de Neamț, ce amestecă și el, ca să pună lumea la călăbăindu-se, că i-a beut călătoru toată răchia fără a i-o plăti.

— Este un lotru de Țigau. Blăstămă ăsta și-a lăsat lăuta'n zăog; duce-ți la Gemeindehaus!... sberă Neamțu în gura mare.

— Auziți măi, că-i un cioroi pribeg, haidăți, las' că și-a dat de leac, nu-i mădă jupănu lăuta, să-l vedem în ce o măcânta, când s'o trezi...

Plășesii se opintiră cu el în spate și copilară după el:

— Choah, choah. —

prânz și va dăinui până în 29 Octomvrie st. n., la 3 oare d. a.

Expoziția se va ține în pavilionul Reuniunii de patinat (strada Sachewis lângă Gesellschaftshaus).

3. Ca exposanți pot lua parte afară de membrii reuniunii locuitorii din întreg comitatul Sbiului, cum și locuitorii din alte comune, numai cât premiile se vor încuvința cu preferința membrilor.

Țerând trebuința, expozații au să dovedească, că au produs înșiși obiectele expuse.

4. Merele, perele, gutuile și persecele au să fie expuse fiecare soiul în câte cel puțin 5 exemplare sănătoase și bine desvolate, ear prune, nuci struguri ș. c. l. cât trebuie spre a umple un tăier îndatinat.

Abateri se pot face numai cu poame și struguri de o valoare și mărime neobicinuită.

Expozații au să însemne obiectele de expus cu numiri în regulă, eventual și cu numirea locală.

5. Primirea obiectelor în localul expoziției se face cu începere din 17 și până la 21 Octomvrie st. n. prin comitetul a-ar-gaator local, care îngrijește de punerea lor în regulă și înzestrarea cu bilete, cuprinzând numărul curent, numele și comuna exponentului, numirea pomologică și resp. locală a soiului.

Comitetul petrece aceste date si eventuale observări în o listă generală, care se înmanuează juriului.

Poame găunoase, putrezite sau alt cum stricate, nu se primesc la expoziție.

Cu totul eschișt dela expoziție sunt firește, strugurii și tot ce ar proveni din vile puse sub opreliște din cauza filoxerei.

6. Expozenții, cari nu ar lăsa obiectele trimise ca dar Reuniunii, despre ce trebuie făcută arătare, le vor lua în primire până Marți, în 31 Octomvrie st. n., la 12 ore din zi, căci de aci încolo nu se garantează pentru ele.

7. Expozenții sunt îndatorăți a se îngriji înșiși de transportul obiectelor de expus.

8. Din poamele, ce s'ar trimite spre vânzare, trebuie expuse cel puțin 20 exemplare nealese.

9. Se vor distribui drept premii diplome de recunoștință și se vor împărți de astă-dată 38 premii în sumă de 170 coroane, anume:

Grupa I. Poame în stare naturală.

Un premiu de 20 coroane în aur, dăruite de membrii din comitetul central al Reuniunii noastre pentru cea mai frumoasă colecție de poame.

a) mere, pere și gutui: 1 premiu de 10 coroane, 1 premiu de 8 cor., 2 premii de câte 6 cor., 2 premii de câte 3 cor., 2 premii de câte 2 coroane.

b) prune și perseci: 1 premiu de 8 cor., 1 premiu de 6 cor., 2 premii de câte 3 cor., 2 premii de câte 2 cor.

c) nuci, alune, castane, migdale, coarne ș. c. l.: 1 premiu de 5 cor., 1 premiu de 4 cor., 1 premiu de 5 cor., 1 premiu de 4 cor., 1 premiu de 2 cor.

Grupa II. Struguri.

a) struguri de vin: 1 premiu de 8 cor., 1 premiu de 5 cor., 2 premii de câte 2 cor.  
b) struguri de masă: 1 premiu de 8 cor., 1 premiu de 4 cor., 2 premii de câte 2 cor.

Grupa III. Derivate din poame și struguri.

a) must, vin, rachiu, oțet și olei: 1 premiu de 8 cor., 1 premiu de 6 cor., 3 premii de câte 2 cor.  
b) poame uscate, lictar, compot, dulceață etc.: 1 premiu de 6 coroane, 3 premii de câte 2 coroane.

Grupa IV. Unelte, întocmiri, modele ș. c. l.: 1 premiu de 6 cor., 2 premii de câte 2 cor. (Va urma.)

Dare de seamă și mulțumită publică.

Subscrisul, în calitate de cass r la producțiunea literară, împreună cu petrecere, arangeată de „Reuniunea învățătorilor rom. gr. or. din protopresb. Lipovei” în favorul fondului reuniunii, în 26 Sept. (8 Oct. n.) a. c., în Lipova — vin și pe aceasta cale a exprima mulțumită tuturor acelor P. T. domni, cari atât prin prezența lor, cât și prin contribuiri morale și materiale ni-au dat tot spriginul, spre ajungerea scopului și reușitei acelei petreceri.

Au intrat solviri de la următorii domni: I. Cismaș 2 fl.; N. Dan 1 fl.; A. Sandru 1 fl. 50 cr.; P. Papp 80 cr.; Dr. A. Halic 2 fl.; C. Gavrilovici 1 fl. 50 cr.; P. Căcina 1 fl. 50 cr.; Tr. Muntean 1 fl.; Dr. D. Magdu 1 fl.; C. Dajevits 2 fl.; St. Mihailoviciu 1 fl. 50 cr.; I. Barzu 2 fl.; N. N. 1 fl.; N. Brădean 1 fl. 50 cr.; T. Gherba 2 fl. 30 cr.; I. Neamțu 1 fl.; V. Iotca 1 fl.; V. Dehelean 1 fl.; D. Cocioala 1 fl.; N. Lepa 80 cr.; I. Hădan 1 fl. 50 cr.; V. Mihut 1 fl. 50 cr.; G. Vanc 80 cr.; Tr. Mateiu 80 cr.; Eft. Ciorogar 1 fl. 50 cr.; T. Muntean 80 cr.; D. Iancoviciu 1 fl. 50 cr.; I. Muntean 1 fl. 50 cr.; V. Moga 80 cr.; I. Szerb 2 fl.; S. Bocu 1 fl. 50 cr.; I. Pimsl 1 fl. 50 cr.; P. Dămăcuș 1 fl. 50 cr.; N. Cosma 3 fl.; Al. Muntean 1 fl.; Tr. Popovici 1 fl. 50 cr.; Al. Murășan 80 cr.; I. Pinter 80 cr.; Ioan Puticiu 1 fl. 50 cr.; I. Nedelcu 1 fl. 50 cr.; G. Tomi 1 fl.; G. Cornea 1 fl. 50 cr.; P. Szombaty 1 fl.; M. Susan 1 fl.; E. Trifu 1 fl. 50 cr.; Is. Vuia 1 fl. 50 cr.; Dr. Al. Marta 1 fl.; D. Dozse 3 fl.; A. Fișean 80 cr.; G. Cimu 1 fl.; E. Dozse 1 fl.; N. Roșu 1 fl. 50 cr.; I. Tuducescu 1 fl. 50 cr.; T. Neagu 1 fl. 50 cr.; N. Tomici 1 fl. 50 cr.; T. Popa

1 fl.; I. C. mponeriu 2 fl.; Fl. Roxin 2 fl.; I. Nicoli 1 fl. 50 cr.; V. Hamsea 3 fl.; Dr. G. Proca 1 fl.; Dr. G. Popescu 2 fl.; C. Iorgoviciu 1 fl.; A. Cărbăș 1 fl. 50 cr.; A. Mircu 1 fl. 50 cr.; G. Stoian 1 fl. 60 cr.; Ecat. Conopan 2 fl.; M. N. Musteț 3 fl.; N. Bandi 2 fl.; A. Popa 80 cr.; S. Cădăriu 80 cr.; Al. Constantin 80 cr.; V. Milovan 1 fl.; N. Dessean 1 fl.; Al. Andraș 50 cr.; V. Males 50 cr.; I. Popp 80 cr. Suma: 106 fl. 30 cr.

Lipova, în 11 Octomvrie st. n. 1899.

Ioan Lucacin,  
cassar.

ULTIME ȘTIRI

Din Austria.

Viena, 18 Octomvrie.

În cercurile politice de aici a produs mare senzație declarația ministrului-president Clary, pe care o făcu eri în fața deputaților cehi, pofțiți fiind la o convorbire. Ministrul-president (titlul adevărat oficial îi este: „Însărcinat cu presidenția în consiliul de miniștri”. R. „Tr. P.”) adecă a declarat, că „ordonanțele (lui Badenigautsch despre egala îndreptățire a limbii cehe cu cea germană) sunt unilaterale și nedrepte privitor la Nemți”.

Răsboiul anglo-transvaalic.

Încă nu s'au încăerat nicăiri trupele englezești cu Buri. Din telegramele sosite azi reese numai atât, că Buri își pun toate silințele pentru a recăștiga ceea-ce au pierdut până acum, întârziând a se folosi de timpul pentru a îngramădi pedici dușmanului: ei ocupă cu forță drumurile de fer, taie sirmele telegrafului, etc. unde numai și cum pot. Au nimicit și un tren panferat, cu care privilegiu au perit mai mulți oameni.

Reprezentantul diplomatic al Engliterei în Transvaal a și plecat, luându-și rămas bun de la presidentul Krüger; astfel că nu mai există nici o legătură diplomatică între Englitere și Transvaal.

Păziți-vă sănătatea! Tuturor celor-ce sufer de boale de piept, de boală de apă, de mistuire neregulată, dureri de stomac, de reumatism, guturaiu, durere de ochi și alte boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, se recomandă cu multă căldură medicamentele Kneippiane.

Se pot căpăta de-a dreptul sau prin postă dela farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în Oravița (Krassó-Szörény m.)

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) cu prețurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui gratis și franco din numita apotecă!

ECONOMIE.

Grâne.

Prețurile de la 13 Octomvrie.

	Arad:	B.-Pesta:
Grâu Aprilie fl.	7.60—7.85 fl.	8.66—8.69
slab	7.50—7.70	8.20—8.22
Cucuruz vechiu	4.80—5.	5.05—5.25
nou	3.70—3.80	5.10—5.16
Orz vechiu	5.30—5.40	5.90—7.—
nou	4.80—5.—	6.——6.10
Secară Apr.		6.99—7.00
pe Oct.	5.80—5.90	6.54—6.55
Ovăs Apr.	4.40—4.50	5.36—5.37
Oct.		4.90—4.98

Cursul pieții din Arad.

Hârtie-monetă română	Cump. fl. 9-48	vând	9.52
Lire troyesti			
Imperial (15 R. aur)	18.90		19.—
Ruble rusești 100 a	126.—		127.—
Galbeni	5.58		5.63
Napoleon-d'or	9.48		9.55
100 Marce germane	58.50		58.95
Livre sterling	11.90		12.50

Porci:

(Piața Steinbruch)

Ungari; greutate:	bătrâni	320—380 kg.	40—42.	cr. p. kg.
tineri	320—390	44—44.5		
	250—390	44—45		
	până 250	45—46		
mijlocie	240—260	47.5—48		
Din Sârbia		44.—46		

Fei lucrute:

prima Einsatz-Terzen	10—13 Kl	fl. 137.—140
	14—20	143.—148
Zweisatz	20—22	133.—135
Dreisatz	22—24	140.—142
	25—26	143.—145
	26—30	145.—146
de bivoli	28—32	142.—144

Editor: Aurel Popovici-Barciann.

Redactor responsabil Ioan Rășan Sîrbian

Dela casa comunală, după-ce-l zavoriră bine într'o celulă, se îndepărtară, pornind cu toții câtră curtea, unde o musică domnească cânta de spărg-a lumea. — Era orchestra lui Brumă, care s'a mai văzut odată în gazdă la patronul lor, „om galant, D-zeu să-l erte”!

Când se crepase de ziuă, țiganii porniră cu toții la Birtu al mare. Boerul după ei. Aci și mai tare se îngroșă veselie. Cântecul lăutarilor îi făcea zor boerului, să bage eărăși ziua în noapte.

Într'un cot, la un capăt de masă se-dea pe o laviță înțelenit o figură misterioasă; sorbia farmecul doinelor și cont mpla liniștit și nebagat în seamă mișcările lăutarilor.

Dela o vreme boerului obosit de pirotă i-se rostogoli capul pe masă. Era să se frângă masa de greumēt. Țiganii eșiți din disciplina vocațiunii și trăiți bine, făceau un șgomot asurzitor. Unii se siliau să imiteze pe boer, alții își făceau aprecieri reciproce, alții eărăși plângeau de insufleții, ear restul se certa cu birtașul pentru-că acesta nu le mai dădea beutură.

În toial acestui ghiveciu de sentimente, călătorul nostru își aprinsese paie

în cap. adresându-se nemțește câtră țiganii, cerându-le cu smerenie o vioară. În-cepură a' l injura, a' l burduși, ba era să o pătească și mai strajnic, dacă unul dintr'inșii mai blăjin — nu le curma pornirea, în-tingându-și vioara cea mai bună din bandă.

Cerșitorul o ia în primire și după-ce îi confirmă valoarea prin un semn, ce-l făcu cu capul, slobozi un trăsnet din „Carneval de Venetia”. Țiganii încremeniră, ear' boierul tresări buimăcit, și înholbă ochii la străin și cu lăutarii dimpreună, admirau, ca duși prestațiunile străinului, care după ce și termină cântarea prin închinăciune făcu semn de mulțumire câtră primaș, ear' întrebă de boierul desmătecit răspuns: — Sunt un musicant din Italia și mă numesc — Cristofor.

Îi povestii apoi boerului, că numai cât l'a slobozit primarul din prinsoare, în care nu știe cum a ajuns; boierul trimise după plăieș. Acesta sosit în grabă la porunca boierului și întrebă despre treabă, povestii cele petrecute, adăogând că acum primarul i-a dat drumul din temniță.

Italianul, care nu înțelegea de loc raportul plăieșului, se așează din nou la locul seu pe lavița din fundul crișmei și se mira de înverșunarea boierului, ce erupse într'o păreche de palme grele. Cu aceea

povară bietul plăieș se îndepărtă căutând creștarii, îndreptându-și pașii la jupânul Franț după violina zălogită, ear' boierul se dete cu venerație în vorbă cu străinul zgugulit, oferindu-și mâncare și beutură. După ce acesta își depuse naționalul, soși și plăieșul cu violina.

Artistul nostru își reprimi violina împreună cu un bilet de recomandăție, cu care fu îndrumat la oraș.

În Oravița a dat de aprețiatori mari, din creștet până în călcăie. Aici fu premenit în haine domnești și pe mâne-zi se și afisase „Concertul Cristofor”.

Se fac 8 oare. Public mare. Sala tic-suită și Cristofor ca în palmă. Arangierii l'caută cu zor prin toate departamentele teatrului. Nu l'nicăiri...

Într'un târziu l' găsesc în birtul dela „Cerbul de aur”, în societatea unor părăsiți.

Agrăit cu zor de curierul comitetului arangiator, Cristofor își golește cu nepăsare holba de vin, se ridică și pleacă măsurând drumul-incetșor-spre teatru.

Când îl vîd urzitorii și protectorii concertului, stau uimiți în fața calamității: nu știu ce să se facă de frica blamului și răspunderii lor ca invitatori.

Cristofor făcu ochii roați și cu o flegmă de tot supărăciuoasă, își asigură patronii: — N'aveți să pățiți rușine... și se repezi la bină.

Se ridică cortina. Artistul nostru abia stătea în picioare. Perplexia arangiatorilor, indignația publicului la culme. Înainte însă de a erumpe furia asupra lui, începu, Doamne, a scoate toate nezdrăvniile artei. Asvirlia din vioară câte-o săgeată urmată de folomotocul variațiunilor artistice.

Publicul înmărmurit la finea concertului îl înconjoară, îl încarcă de admirație, de iubire, de daruri...

Din Oravița nu se știe încătore a croit-o. Abia peste vr'o doi ani când îi bătuse ciasul din urmă, i s'a mai auzit de nume.

Divorțat de soția sa vioară, ne mai avînd tovarăș, care să-l țină de mână când potrivit destinului avea să treacă peste vadorile vi-șii, scăpătat în puteri și fără a se mai pute acășta de ancoră — s'a găsit înțepenit într'un grajd pe o grămadă de gunoii...

Astfel s'a rostogolit acest geniu în marea fără șermuri a eteternității.

Gheșia.

## CĂLINDARUL NOSTRU

Sub acest titlu tipografia „Tribunei Poporului“ de întâia dată a scos de sub tipariu un călindar pe anul visect 1900, anul I, Arad: Editura „Tribunei Poporului“, cu un text de 177 pagini și de următorul cuprins:

Pe lângă partea curat calendaristică, unde se mai arată la fiecare lună: Semne meteorologice și date istorice memorabile, pe 32 de pagini găsim: Cronologia pe anul 1900. Semnele cronologice pe anul 1900. Sărbători și alte zile schimbătoase. Posturile. Deslegarea postului. Regentul anului 1900. Intunecimi. Cele 4 anotimpuri. Schimbarea timpului peste an. După calendarul de 100 de ani. Povețe economice pentru fiecare lună a anului. Epoca secerișului pe pământ. Un interesant articol despre „Băncile noastre“ din Ungaria și Transilvania, puse în rînd alfabetic. Apoi urmează:

Partea literară, care se extinde pe 72 de pagini și are următorul cuprins: „Doina“, poezie, de George Coșbuc. — Veacul nostru, de Ioan Slavici. — Lupta vieții, poezie, de G. Coșbuc. — Protopopul Simeon Balint (cu portret și text). — Legea și moșia, de Uncheașul. — Ioan C. Brătianu (cu portret și text), de Septimiu Albini. — Regele Carol I. al României (portret). — Din trecut (fragment), de Enea Hodoș. — Ungurii și Avram Iancu, de Ioan Rusu-Sirianu. — In Nirvana, de Caragiale. — Sentințe din Arthur Schopenhauer. — Brîndușa toamnă (legendă de Paul Mantegazza), traducere de: Lucreția Rusu-Sirianu. — De ale Francezilor: Galliffet și comunarzii. Din viața lui Napoleon I. — Arderea

cadavrelor. — Cine a născocit mărcile postale? — Horia (portret). — Duhul adevărului, de Vasile Goldiș. — Frumuseța la diferite popoare.

Urmează apoi:

Statele din Europa (cele șapte puteri mari). Celelalte state europene. — Sematismul Metropolei ortodoxe-orientale din Ungaria și Transilvania în general și al diecesei Aradului în special. — Consemnarea trgurilor din Ungaria și Transilvania în rînd alfabetic. — Poșta: Tarifa pentru serviciul în monarhie, teritoriul ocupat și în Germania. Mandate postale. Transporturi de epistole cu rambursă. Taxa telegramelor. Timbru și taxe. — Anecdote. — Glume. — Inserțiuni de tot felul. — Bani sau monetele, un articol despre banii noi și banii vechi, cari se află în circulațiune.

Prețul unui exemplar e: 30 cr. și 5 cr. taxa de expedare.

Dintre călindarele române din patrie „Călindarul nostru“ este singurul, care a apărut în luna Septemvrie, în 10 mii de exemplare, cu acest bogat cuprins, mai ales literar, din penele cunoscuților buni scriitori arătați mai sus.

Credem deci, că facem un bun serviciu publicului nostru, anunțând aparițiunea, prețul și cuprinsul „Călindariului nostru“, care e cerut și se expediază deja în toate părțile patriei noastre.

„Foaia Pedagogică“, ce apare la 1-a și 15-a a fiecărei luni în Sibiu, sub direcțiunea dlui Dr. D. P. Barcianu, în Nr. 18 (din Sept.), anul III., are următorul cuprins: Cestiunea pedepselor în școala populară de Iosif Velcean, inv. (Urmare). — Modele de lecțiuni: Capra cu trei iezi. Poveste de Ioan Creangă, lecțiune de Dr. P. Șpan. — Din literatura școlară. — Informațiuni. Felnrimi.

Nouă carte de școală. A apărut toc mai zilele acestea „Geografia pentru școlarele populare“, întocmită pe baza planului ministerial de învățământ, partea primă (pentru clasele III și IV), de Vasile Goldiș, profesor gimnazial, în editura Librăriei Ciurcu în Brașov. Prețul: 35 cr.

Acest nou manual de geografie al dlui profesor Goldiș, în forma cum se prezintă, este cât se poate de potrivit pentru cele două clase (III și IV) ale școlare populare. Impărțirea practică a capitolelor, urmate, fiecare îndeosebi, de „Observări metodice“; textul, expus într'un limbaj ușor, și cu mai multe ilustrațiuni; intercalarea în text a hărților pentru fiecare din cele cinci ținuturi mari ale Ungariei, — sunt toate calități alese, prin cari manualul dlui Goldiș se recomandă foarte mult tuturor învățătorilor dela școlarele noastre populare.

„Economia Națională“, revistă economică, statistică și financiară apare lunar în București sub direcția dlui P. S. Aurelian. Anul XXII. Nr. 8 (din August 1899) are următorul sumar: Ideea de justiție în relațiunile sociale, de A. D. Damianoff. Bibliografia cestiunei Orientului, de St. Oțășanu. Făinurile noastre la expoziția de făinuri dela Rotterdam (Olanda) de V. S. Moga. Știri economice de V. S. Moga. Bibliografia. Anunțuri.

O pagină din istoria Bucovinei din 1848—50, împreună cu niște „Notițe despre familia Hurmuzachi“, ca răspuns la articolele din ziarul „Patria“ din Cernăuți anul III. Nrii 304 și 305, în cestiunea biografilor bucovinene din Enciclopedia Română din Sibiu, de Dr. I. G. Sbiera Cernăuț, 1899.

Un comentariu la § 96 al „Statutului organic bisericesc gr.-or. rom.“ după 30 de ani, de I. cav. de Pușcariu. Brașov, 1899. Tipografia Ciurcu et. comp. O broșură în format mare cu un text de 39 pagini. Prețul 1 coroană. Se poate comanda și dela Librăria numitei tipografii.

Almanach, edat de „Reuniunea învățătorilor români de la școlarele confessionale gr.-or. din diec. Caransebeșului, din incidentul adunării generale jubilară, ținută în zilele de 10/22 și 11/23 Septemvrie 1895, cu ocaziune s'a inaugurat monumentul lui Constantin Diaconoviciu-Loga. — Editura comitetului reuniunii. — Sub acest titlu harnică reuniune a învățătorilor nostri din diec. Caransebeșului a scos de sub tipariu un op voluminos, peste 230 pagini, în format mare și elegant, având un cuprins bogat și de interes general. Prețul cărții este numai 1 fl. v. a. și se poate comanda de la „Librăria diecesană“ din Caransebeș.

Pentru membrii Reuniunii opul s'a pus la dispozițiunea P. On. domnii protopopului din diec. Caransebeșului spre vânzare, pentru celalalt On. public se află de vânzare (cu prețul de 1 fl. plus port postal de 15 cr. v. a.) la Librăria diecesană din Caransebeș și la notariul comitetului Ioan Marcu, inv. în Nemet-Bogsău.

Gramatica Română pentru învățământul primar, partea I. de Ioan Petran, profesor siminarial (apărută în Arad, 1899, prețul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consist. din Arad. Venitul curat al acestei cărți didactice este destinat pentru înființarea unui fond, din care să se premieze învățătorii nostri, cari se vor distinge pe terenul învățământului și, îndeosebi, în propunerea limbii materne. Se poate comanda și dela ad. „Tribunei Poporului.“

### La administrația

#### „Tribunei Poporului“

se află în deposit spre vânzare următoarele opuri și broșuri:

„Povestea unei coroane de oțel“, cu prețul de 75 cr., „Răsboiul nostru pentru neatarnare“ cu 55 cr., de George Coșbuc.

„Teoria dramei“ de Dr. Iosif Blaga. Prețul 1 fl. 80 cr.

„Cuvântări bis. de Massilon traduse prin Ioan Genț. Prețul 2 fl. 50 cr.

„Lupta pentru drept“ de Dr. R. Ihering traducere, de T. V. Păcățeanu Prețul 1 fl.

„Din vremuri apuse“ de Iudita Secula, Prețul 50 cr.

„Juvenilia“, prosă și versuri de Sextil Pușcariu. Prețul 80 cr.

„Vieritul“, de Petru Vancu. Prețul 50 cr.

„Pribeag“, de I. Sceopul. Prețul 75 cr.

La facerea comandelor, cari se vor efectua prompt, rugăm a se adauge și spesele de porto postal.

Administrațiunea „Trib. Pop.“

Exerciții intuitive și gimnastice, manual pentru învățătorii școlare populare române, întocmite după plan, de Ioan Tuduceșcu, învățător în Lipova. Ediția a III. Prețul unui exemplar: 30 cruceri.

„Pălăria Ceasornicul“, comedie în tr'un act de Mdm. Emile de Girardin, localizată de A. G. N. — Prețul 25 cr.

„Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor de direcțiune“, de Alfred Kormos, trad. de Constantin Pop, funcționar la „Albina“. Carte foarte importantă pentru membrii din direcțiunea tuturor institutelor de bani și a ori-cărora societăți pe acții. Costă 1 fl. 50.

„Povestea unei coroane de oțel“, de iubitul nostru poet George Coșbuc, a apărut în București, în editura librăriei C. Sfetea, cu o mulțime de ilustrațiuni intercalate într'un text istoric-poporal, ce se extinde pe 260 pagini ale volumului în format octav mare, cu un tipariu frumos și cât se poate de bine îngrijit. Prețul: 1 leu 50 bani. — Din titlul cărții încă se poate vedea, că ea cuprinde istorisirea despre „Restaurarea domniei românești și răsboiul pentru neatarnare“, scrisă anume pentru țerânin e. Incepând dela introducere, până la pagina ei din urmă, cartea aceasta, îndeosebi, este scrisă cu atâta foc și dragoste de neam, cu atâta măiestrie și farmec și într'o limbă atât de dulce populară, încât, începând odată s'o citești, n'o mai poți lăsa din mâni până ai isprăvit-o. Și după-ce ai citit-o odată, din nou o începi și mereu o citești și tot nu te mai saturezi. — O adevărată podoabă literară și un mărgăritar neprețuit în literatura noastră populară. Ear serviciul, ce are să facă opul acesta țeranului cărturar nu numai în România, ci în toate țerile locuite de Români, — nemăsurat va fi. Va reinvia, unde va trebui, va potența, unde este: adevăratul simț național, iubirea curată de neam și de patrie, îndemnul spre fapte mari și glorioase și neclintita dragoste pentru limba strămoșească.

## Dr. VAIDA BENŌ

### dentist de specialitate

in Arad

piața libertății Nr. 22 în edificiul teatrului etagiul I.

DUPĂ METODUL ÎNSUȘIT LA RENUMITA UNIVERSITATE  
DIN BERLIN

378 6—15

cu ajutorul celor mai noue invențiuni,

material și instrumente d'ale tehnice moderne,

plombes: cu aur, argint, platină, amalgam, ciment, porcelan și sticlă.

#### Prepar dinți artificiali

pentru dimicare deplin acomodați învăluiți în aur sau vulcanit, coroane de măsele, precum ori și ce legătură de dinți fîndăriți

Reparez cu masinării îndreptătoare dinți încrucișați ori strîmbați,

suplească fălci întregi de dinți.

Astup și îndreptez lacunele de pe cerul gurei etc. etc.

Seoaterea dinților cu gaz de voluptate sau cu amortire locală.

Ordinez dela 9—12 oare a. m.

și dela 2—6 „ p. m.

Pentru seraci dela 8—9 ore gratuit.